

# BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTA BISEBICEASCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

## ABONAMENTUL:

Pe un an ..... 10 Lei.  
Pe jumătate de an ..... 5 Lei.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ:  
DUMINECA.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:  
Arad, Strada EMINESCU Nr. 35.  
Telefon pentru oraș și comitat Nr. 266.

Nr. 1534/1921.

## Știre oficială.

Protopopul Hălmagiului ne face, sub Nr. 87/921, următorul raport:

În anul 1917, pe când bărbații erau duși la oaste și numai 4 bărbați bătrâni erau acasă, femeile care știu ceti și scrie au lucrat din reșpeteri și au renovat radical locuința învățătorului, făcând un măiestru pe temelie veche un edificiu cu împărțire nouă de 2 camere, cuină, cămară și podrum, acoperindu-o din nou cu țiglă, toate aceste cu bani adunați dela popor prin ieectare după starea materială a fiecăruia și alte venituri laterale costând de tot 3722 cor. 20 fil. aducând muierile cu carul tot materialul trebuincios la fața locului.

Colaudarea edificiului o am efectuat la 12/25 Mai a. c. conform protocolului de sub %. toate le-am aflat bune și în ordine; astfel comuna mică, filie, dar cu credincioși harnici și femei inimoase azi pe lângă o sală nouă de învățământ modernă au și locuință învățătorescă bună și acomodată, numai învățător le lipsește.

Notific, că acum este numai un învățător provizor aplicat la școala din Valea-mare, anume Mihaiu Oarcea, absolvent de 3 cursuri pedagogice carele astă toamnă s'a rentors din America, la dorința poporului a fost instituit de inv. provizor acolo de mine, căci deși e de 50 ani e încă capabil de muncă și va urma cursul VIII. privat al școlii normale. Dânsul are merite neperitoare în comună, căci fiind acolo înainte de 18 ani provizor, la stăruințele lui s'a edificat și biserica și școală nouă în Valea-mare, din colecte întreprinse de dânsul și Bacoș Simeon, precum și contribuțiile de puteri de muncă și de material de cătră poporul brav de acolo, carele e luminat, știind totii bărbații și femeile a ceti și scrie, învățați aproape toți de M. Oarcea învățătorul fără o calificare, dar cu sentimente de datorie și zel și dragoste cătră neam, biserică și școală.

În fața atâtor stăruințe laudabile și incununate de frumoase rezultate, Consistorul exprimă laudă în public și mulțumiri bravelor noastre femei din Valea-mare, (filie cu 412 suflete la parohia Feniș din protopopiatul Hălmagiului) și învățătorului Mihaiu Oarcea, pentru activitatea lor.

Arad, ședința consistorială de 15/28 Iulie 1921.

Consistorul eparhial ort. român din Arad.

## Festivalul dela școala normală de fete din Arad.\*

Orbitoarea unilateralitate, care s'a succedat decenții dealungul, prin siluirea limbii maghiare și a culturii străine de sufletul nostru dispărut, cum dispărea ceața la ivirea primelor raze de soare; nesiguranța în care oscila gândirea copiilor noastre, s'a sfârșit de graiul dulce și geniul cuceritor al limbii noastre, clasică ca formă de exprimare și armonioasă în ritmul ei ca toate limbile de origine latină.

Aceasta este impresia noastră dela festivalul de fine al școlii normale de fete din Arad, arangiat de domnișoara directoară, Consuela Georgescu, împreună cu corpul didactic dela aceasta școală, la 3/6 Iunie a. c. Școala, zidită aproape de malul drept al Mureșului, e un edificiu frumos, corăspunzător menirii sale, iar parcul dela intrare îi imprumută un decor ce înviează sufletele plâpânde ale odraslelor neamului nostru.

Domnișoara directoară ne întâmpină cu toată amabilitatea și — până la sorirea oaspeților invitați — ne conduce într-o sală din parter, unde sunt espuse lucrurile de mână ale elevelor. Este recunoscut, că poporul nostru, deosebit femeia română, are un simț artistic înăscut, iar lucrurile espuse aci au dovedit cu prisosință aceasta; dar ce ne-a imbucurat mai mult, este directiva sănătoasă și practică, dovedită prin mantelele și costumele complete, lucrute perfect și cu multă pedanterie de însăși elevele școlii. Desemnurile frumoase, acvarele și caetelere caligrafice, toate sunt dovezi elocvente, că aci se desvoaltă o activitate sistematică, pentru o educație sănătoasă și pentru cultul frumosului și al artei, înrudite așa de aproape cu sufletul neamului nostru românesc.

Festivalul s'a ținut în sala de gimnastică a școlii. A participat un public select, ofițeri superiori din mândra noastră armată și indispensabilul cor al studenților. Înmul regal, condus de artisa noastră, domnișoara Dora Lepa, executat cu precizie de un cor ângeresc de fetițe, a fost ascultat în picioare de întreg publicul. Declamațiile și dansul elevelor dela școala de aplicație ne-au transpus în lumea poveștilor.

Domnișoara directoară, Consuela Georgescu a cetit o dare de seamă despre situația școlii, o lucrare minuțioasă, îmbrățoșând toate momentele de viața internă. Din aceasta lucrarea ne-am putut convinge de toate greutățile inerente începutului, invinse însă prin, silințele nobile ale corpului didactic, pătruns de importanța și rolul determinant ce-l are privitor la educația femeiei române. Avem toată garanța, că acest corp didactic, invinse odată greutățile de cari s'a izbit până acum, va da nota de model institutului de care imperativ trebuie să se lege toată grija noastră, femeia română fiind un factor cultural indispensabil în interesul bine pripeput al neamului nostru. Lucrarea conștientoasă a fost resplătită prin furtunoase aplauze.

Ar fi de dorit ca pe viitor corpul didactic să-și redigeze și să-și dea la tipar anele școlii, premergând lucrări ale directoarei, a profesoarelor, o statistică despre materialul propus, o

\*) Întârziat în lipsă de spațiu.

statistică a profesoarelor, cuprinzând studiile făcute și o calificare dobândită la universitate, o dare de seamă despre donațiile făcute școlii, despre bibliotecă și întreg arangiamntul, apoi clasificarea elevelor, c'un avânt toată viața ce privește institul și învățământul. În felul acesta se va da o iconă clară, carea va răspândi farmecul ce trebuie să rezide la temelul școlilor de superioară cultură națională.

Au urmat exerciții de gimnastică, acompaniată de muzica militară. Aceasta ca dovadă, că nu e neglijată nici igiena corpului, mlădierea corpului fiind condiționată de asemenea exerciții sistematice, apoi iarăși declamație și dans.

În partea a doua a programului a urmat o feerie în poiana castelului Peleş, care a fost subliniată de frenetice aplauzi. „Hora moldovenească” și „Banul Mărăcine” au fost dausate cu precizie și multă grațiozitate, iar „Imnul României-Mari” recitat de eleva Ana Anca cu multă vervă și cu mult simț, a făcut impresie adâncă până la lacrimi.

După dansul nostru național, „Ardeleana”, Iancu Ștefănuț din Mândruloc, ca recunoștință pentru prestațiile dela festival, cari au fost numai o oglindă mică a energiei lor și a silințelor în decursul anului, a rostit următorul discurs de felicitare:

Doamnelor și Domnilor!

Scumpe dșoare!

Am cetit într-o carte un frumos dicton: sau o frumoasă frază: „Toate florile cari ascund un verme, vor da un rod mai dinainte întinat” zice savantul profesor Mehedinți dela universitatea din București, fost ministru de culte. Ce cuvinte simple, ce cugetare profundă, ce sublimă figură de exprimare!

Ce sunt școlile noastre normale de fete? Ele sunt tot atâtea flori preserate pe fecundele câmpii și pe încântătoarele văi ale României-Mari, menite să deie rodul care să învieze viața noastră națională, culturală și socială; ele sunt focarele cari vor răspândi raze luminoase, cari totodată încălzesc și apropie inimile; ele sunt totatunci tot atâtea centre de energie, de care e capabilă femeia română.

Aici, în aceasta școală, i-s'a dat femeiei române rol determinant, pentru ca cu sensibilitatea ei artistică să îndrumeze instruirea acelor cari azi-mâne vor pleca în satele noastre cu lanuri de aur, sau cu freamăt de pădure, ca să sădească germentii culturii în primele ei concepții; aceasta școală are chemarea, ca largi să deschidă drumurile cătră maturitate și cătră ascendenul intelectualității. Ce poate fi mai frumos, ce poate fi mai nobil, decât a implini chemarea de misionar în mijlocul maselor noastre populare, deosebit în mijlocul fetițelor noastre cu ochi mari și visători, dornici de mai multă lumină?! Ce satisfacție mai mare poate aștepta cineva, decât lacrimile de bucurie ce cad din acești ochi recunoscători, că tu româncă ți-ai deschis sufletul tău românesc și fără cupiditate ai vărsat prisosul cunoștințelor tale în sufletele candidie, cari vibrează de emoție la scânteia ce luminează din al tău suflet?! Momente neuitate vor rămânea acestea nu numai pentru că ai secerat florile recunoștinții, ci mai vârtos pentru că ai farmecul conștiinții liniștite că ți-ai făcut datoria cătră odraslele neamului tău

și pentru ca mai presus de toate ai împlinit o operă națională de prima importanță. Precum cel mai mic atom, sau cele mai sensibile filamente din corpul omenesc, ori nu robinet dintr-o puternică mașinărie își are importanța sa particulară, în tocmă: învățătoarea din cel mai îndepărtat cătun în organismul corpului nostru didactic își are însemnătatea sa de mare importanță.

Inconmensurabile sunt foloasele ce rezultă din aceste școli privitor la educația femeii române, prin urmare rămâne bine precizat și bine stabilit, ca de acestea școli departe să ținem veremele indolenței și a preocupărilor personale, înălțându-se în felul acesta un rod mai dinainte întinat. Concludent și categoric: fie-care dintre noi să rămână în limitele adevărate a simțului de datorie și atunci rod ne'ntinat va umplea de bucurie sufletele noastre.

Ne-am convins din prestațiile de astăzi, că corpul profesoral dela aceasta școală a depășit în succes așteptările cele mai optimiste și folosindu-se de toate resursele morale și materiale, a contribuit în măsură potențială la opera patriotică.

Asemenea nobile silințe vor garanta perenitatea vieții patriei noastre și atunci în veci și pururea fi va — România-Mare!

Vin felicitat părintele I. Ștefănuț pentru aceasta cuvântare de încurajare și mai urmând dansul „Brăulețul” ne-am depărtat fie-care la ale sale cu convingerea, că în aceasta școală se face apostolatul limbii române, că acestea școli este sinteza silințelor și eforturilor noastre pentru unitatea limbii, de unde pornesc an de an raze luminoase, menite să deștepte mândria originii noastre romanice.

Părinți, dați-vă fiicele voastre la aceasta școală!

*Un participant.*

## INFORMAȚIUNI.

**Adresăm un apel călduros către on. noastră preoțime și învățătorime să îndemne tinerii cu purtări bune, absolvenți de licee, să îmbrățișeze cariera preoțească, reentabilă după noua regulare prin guvernul român a dotației preoțești și în partea sa materială. În seminarul nostru diecezan elevii silitori și cu pregătiri bune vor beneficia de burse, respectiv vor avea întreținere gratuită, prin ce cheltuelile împreunate cu studiul teologic sunt minimale, față de celea ce se reclamă alte școli similare. Interese mari naționale pretind, ca satele noastre să-și aibă luminătorii și îndrumătorii săi sufletești.**

La Școala de Stat Superioară de Comerț din Hațeg, au început a se face înscrierile pentru viitorul an școlar. La școală va funcționa un Internat, în care în schimbul unei plăți modeste elevii vor avea o întreținere sănătoasă și o supraveghiere atentă.

**Apel către onorata preoțime și învățătorime dela sate.** Știm cu toții ce greutatea întâmpină elementele dela sate, cari au aplicare spre negoț și industrie, dacă vor să se dedice acestor carieri. În deosebi elementul românesc a fost ținut până acum departe de viața comercială și industrială a orașelor astfel că numărul Românilor în comerțul și industria Banatului e neînsemnat. E timpul suprem să deschidem și copiilor noștri drumul spre izvoarele de bogăție de la oraș. Comuna Timișoara susține un Cămin (Internat) în care sunt adăpostiți până la 120 elevi de ucenici (șăgârți) dela industrie și comerț. Direcțiunea Căminului se îngrijește și de plasarea la patroni a copiilor cu școala primară terminată, cari ar voi să intre în comerț sau industrie. Căminul are instalațiuni moderne: camere spațioase și igienice, sală de lectură, baie sufragerie etc. Taxa de întreținere a ucenicilor 150 Lei lunar o plătesc comercianții și me-

seriașii (deci nu părinți) la cari vor fi aplicați băeții. Părinții n'au să se îngrijească decât de haine și albituri, eventual și hainele le primesc dela patroni. Direcțiunea Căminului se îngrijește de educația morală și religioasă a ucenicilor și controlează și instrucțiunea specială ce aceștia o primesc dela patroni. Cererea de ucenici e mare în special din partea atelierilor de ferărie, tâmplărie, strungărie, tipografie etc. De acea băeții primiți în Cămin vor fi plasați imediat. Băeților cari vor să îmbrățișeze o meserie sau comerțul li-se cere a fi absolvenți cel puțin ai școlii primare (IV clase) să fie sănătoși și bine făcuți. La prezentarea în Cămin vor aduce cu sine haine, albituri 1 farfurie, 1 cuțit, 1 lingură, 1 furculiță, un pahar, o perie de haine și ghete. Hainele de pat le dă Căminul. *Acest Cămin se află în Timișoara (Cetate Piața Tepeș-Vodă Nr. 2. lângă Perceptoratul orașului).*

## Concurese.

Nr. 1133—921.

Pentru ocuparea postului, nou sistemizat, de *profesor de religione* la școlile primare de stat din **Timișoara-Mehala**, se publică concurs cu termen de **30 zile**.

La acest post vor putea fi aplicați preoți sfințiți, cari au cuvenitele gregătiri de profesori de religione pentru școlile secundare.

În lipsa atâror recurenți vor putea să competeze și persoane cu pregătiri teologice bisericesti mai puține. Atât unii cât și alții din competenți pot conta la definitivare numai dacă vor fi adoptați și din partea Onoratului Ministeriu.

Beneficiul celui aplicat se asigură în sarcina statului: totastfel și drepturile la penziune.

Fiitorul profesor de religione va avea să desvoalte zel sfânt pentru propunerea cu succes deplin a studiului religionei dacă va fi preot, va avea să îngrijescă de elevii săi în cele spirituale (la sf. taine ale Mărturisirii și Cuminecării); să-și conducă elevii regulat la sf. biserică, după ce-i va fi exhortat și să și predice în sf. biserică, după putință.

Ceice reflectează la acest post, să înainteze la Consistorul eparhial cererea cuvenită, însoțită: de extrasul de botez, scurta autobiografie, documentele de studiu, atestatele de serviciu de până aci, dovezile despre eventualele împrejurări recomandătoare pentru ocuparea pomenitului post.

Arad, șed. cons. 15/28 Iulie 1921.

*Ioan J. Papp,*  
*episcop.*

—□—

2—3

2195/921.

Prin aceasta se publică concurs cu termen de **30 zile** pentru conferirea alor 3—4 stipendii vacante din fundațiunea „**Teodor Papp**”.

Îndreptățiți la aceste stipendii sunt conform literilor fundamentale:

- a) rudeniiile fondatorului;
- b) tinerii români ortodocși din orașul Giula, cari studiază la noi în patrie.
- c) în lipsa recurenților indicați sub a. și b. urmeavă îndreptățirea tinerilor români din întreaga dieceză a Aradului, cari cercetează școalele elementare, civile, reale, comerciale, industriale, gimnaziale, de agricultură, militare, academii ori universități și la institute teologice.

Concurenții au să înainteze cererile la adresa Consistorului ort. român din Arad, ajustate cu următoarele documente, originale ori autenticate la vre-un notar public regal:

1. *Extras din matricula Botezaților*, provăzută cu clauzula parohului local, că respectivul și de prezent aparține bisericii ort. rom.;
2. Rudeniile, cari reflectează la stipendii, au să prezinte *informațiune familiară*, din care să fie evident gradul de înrudire cu fondatorul;
3. *Atestat de paupertate* dela dirigătoria politică competentă, cu date specificate și pozitive, despre starea familiară a părinților concurentului, precum și despre starea materială a însuși concurentului. Atare atestat se cere și dela rudeni.
4. *Testimoniu școlar* de pe anul școlar 1920/21, iar universitarii despre toate cursurile, respective semestrele ascultate și documente despre rezultatul în examenele prestate.

5. *Certificat medical*, dela vr'un medic oficial, despre starea sanitară a recurentului.

6. Dacă recurentul ar fi întrerupt studiile, are să dovedească prin act autentic: unde, în ce calitate a petrecut timpul respectiv și cu ce conduită?

7. Concurentul va avea să arate în petiție și aceea, că este asentat ori ba? Dacă da, de când e asentat, și când are să-și facă stagiul militar? Apoi, că unde și la ce fel de școală are de gând să-și continue studiile? Dacă e student de școale medii, ce carieră are de gând să-și aleagă, după terminare? De unde mai are stipendii, ori ajutor, și în ce sumă?

De asemenea să arate recurenții și adresa, la care să li-se trimită la vremea sa rezoluția consistorială.

Stipendiștii anului școlar trecut au să-și legitimeze sporul în studii și starea materială în acelaș termen de **30 zile**, trimițând aici testimoniu școlar și atestat despre starea materială. Cele ce nu se justifică suficient, pierde necondiționat titlu de stipendiu pe anul școlar viitor.

Arad, din ședința consistorială dela 15/28 Iulie 1921.

*Consistorul ort. român din Arad.*  
—□—  
2—3

2196/921.

Se publică concurs cu termen de **30 zile** pentru acordarea unui stipendiu de **400 Lei** din fundațiunea diecezană „**Simeon Iosif Popovici-Paffy**”, pentru un tiner, care ar studia la vre-o facultate teologică ortodoxă.

Se obsearvă, că după putință stipendiul se va ameliora.

Concurenții au să prezinte:

1. *Extras de botez*, din matricula bisericească și spre a dovedi că e născut în biserică ort. rom., că și azi e membru al aceleia;

2. *Atestat de paupertate*, redactat de antistia comunală, în termeni detaliați; despre starea materială a recurentului și a părinților lui; atestatul să fie vidimat de oficiul parohial;

3. *Certificat medical* dela vr'un medic oficial, despre starea sanitară a petentului;

*Testimoniu de maturitate* Recurenții cari vor fi terminat cursul studiilor la seminarul din Arad, în senzul literilor fundamentale vor putea fi eventual preferiți.

Recurenții să arate: unde vor să-și facă studiile, precum și adresa exactă la care să li-se trimită rezoluția.

II.

Din aceeaș fundațiune „**Simion Iosif Popoviciu-Paffy**” se va acorda și un stipendiu de **252 Lei**.

Îndreptățiți la acest stipendiu sunt descendenții familiei Popa din Buteni ori membrii din familia cutărui preot de acolo, care concurent ar studia bine la vre-o școală elementară, civilă ori gimnaziu din patrie.

Concurenții la acest stipendiu vor avea să prezinte, pe lângă documentele de sub punctele 1, 2, 3, din concursul de mai sus atestat, școlar despre studiul făcut în anul școlar încheiat; și un document spre a justifica descendența din familia favorizată Popa sau că e fiu de preot din Buteni.

Recurentul să arate: unde va studia în anul școlar viitor și ce fel de școală, indicând și adresa la care să se trimită rezoluția consistorială.

Arad, din ședința consistorială dela 15/28 Iulie 1921.

*Consistorul ort. român din Arad.*  
—□—  
2—3

Pentru îndeplinirea parohiei vacante **Dieci**, se escrie concurs cu termen de **30 zile**.

Dotația: 1. Sesia parohială. 2. Doauă intravilane. 3. Până când va fi casă parohială, parohia se îngrijește de locuință. 4. Birul și stolele legale. 5. Intregire de dotație dela stat.

Dările publice după beneficiul său le va solvi alesul și va catehiza la școala confesională din loc fără remunerație.

Parohia este de clasa I, dar întrucât nu se vor prezenta reflectanți cu cvalificație de clas. I. vor fi admiși și reflectanți cu cvalificație de clasa II.

Reflectanți sunt poștiți a se acomoda dispozițiilor Regulamentului pentru parohii.

Reflectanți din alte Dieceze trebuie să dovedească consensul V. Cons. arădan, că pot reflecta la aceasta parohie.

*Comitetul parohial.*

In conțelegere cu: *F. Roxin*, ppter.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea postului de învățător-cantor la școala conf. ort. rom. din **Iermata pp. Ineu**, jud. Arad, să publică concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în oficioasa „Biserica și Școala”.

Emolumentele dela com. bisericească:

1. Bani gata 300 lei. 2. Despăgubire de pășune (3 capete) 12 lei. 3. Venitul cantoral după uzul vechiu. 4. Scripturistica 10 lei. 5. Conferința 50 lei. 6. Locuință, constatătoare din 2 chilii, culină grajd și grădină. 7. Să va cere ajutor dela stat.

E de notat că alesul e obligat ca jumătate din podul școlii să-l cedere pentru „fondul de bucate”.

Cei ce doresc a ocupa acest post sunt poftiți a să prezenta în sf. Biserică și a-și trimite cererea — adresată com. par. — of. pp. din Ineu, ajustate cu toate documentele prescrise.

Iermata, din sed. com. par. ort. rom. dela 11/24 Iulie 1921. Teodor Draia, pres. A Groza, notar.

In conțelegere cu: **Ioan Georgia**, ppresbiter tractual.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului de învățător-cantor la școala primară profesională ort. rom. din **Tămașda**, protopresbiteratul Tinței, se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala”, pe lângă condițiunile.

Emolumentele: 1. Locuință cu 2 odăi, culină, cămară, grajd și grădină de legume. 2. Salar anual dela comuna bisericească 250 lei. 3. 10 jughere pământ arător. 4. Interese 53 lei 50 bani. 5. Venitele cantorale dela funcțiuni, unde va fi poftit și la cari are să participe. 6. De curățitul, vărutul salei de învățământ și a edificiului, școlar pe din afară se va îngriji comuna bisericească. 7. Intregirea dotațiunei se va cere dela stat.

Alesul învățător-cantor e îndatorat a instrua elevii în cântările bisericești, a-i conduce la biserică în toate duminicile și serbătorile.

Reflectanții să-și înainteze recursurile, ajustate cu documentele de cvalificațiune adresate **Comitetului parohial** din Tămașda Pr. on. oficiu protopopesc gr. ort. rom. din Tinca cu sediul în Salonta, recurentul având a se prezenta în sf. biserică, a cânta și a se face cunoscut poporului.

Tămașda, din sed. comitetului parohial ținută, la 23 maiu (5 iunie) 1921.

**Comitetul parohial.**

In conțelegere cu: **Dr. Nicolae Rocsin**, s. protopresbiter.

—□—

1 3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc-cantor dela școala confes. ort. rom. din comuna **Miersig**, se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Salarul împreună cu acest post este: 1. Cvarțir în natură cu 2 odăi, bucatărie, cămară, grajd și grădină de legume. 2. Dela comuna bisericească salar 350 lei, plățiți anticipative la fiecare cvarțal. 3. Intregirea salarului dela stat, care a fost pusă în curgere și în trecut. 4. Stolele îndatinate dela funcțiunile unde va fi poftit. 5. Dela dexteritatea alesului depind și alte venit laterale considerabile.

Recurenți pot fi învățători sau învățtoare, cari posed cvalificațiune recerută.

Recursurile cu documentele recerute se vor înainta P. O. oficiu protopresbiteral al tractului Tinca în Salonta mare, iar recurenții, în vre-o Duminică sub durata concursului să vor arată poporului în sf. biserică din Miersig.

**Comitetul parohial.**

In conțelegere cu: **Dr. Nicolae Rocsin**, m. p. s. protopresbiter.

—□—

1—3

Pentru vacantul post învățătoresc din **Mihaleu**, protopopiatul Tinca, prin prezenta se escrie concurs cu termen de **30 zile**, dela prima publicare în „Biserica și Școala”, pe lângă următorul salar:

1. Bani dela parohie 184 lei. 2. Pentru scripturistica 20 lei. 3. Pentru conferință 30 lei. 4. Lemne pentru sala de învățământ și spre folosință personală, cât va avea lipsă. 5. Pentru întregire se va recurge la stat.

Recursurile se vor înainta ajustate în regulă sf. ppesc Salonta, iar recurenții se vor prezenta în parohia în vr'o Duminică s'au sărbătoare nainte de expirarea concursului arătându-și dexteritatea în sf. biserică.

Din ședința comitetului parohial ținută la 18/31 Iuliu a. c. In conțelegere cu s. protopresbiter **Dr. Nicolae Rocsin**.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala profesională ort. rom. din comuna **Inand**, se publică concurs cu termen de **30 zile** dela întâia apariție în organul oficios „Biserica și Școala”.

Venitele împreună cu acest post sunt: 1. In bani gata 195 lei 60 bani. 2. Cvarțir și grădină. 3. Ștolele îndatinate. 4. 8 jugh. 1301 st. patrați pământ arător. 5. Intregirea salarului conform clasei și gradației, se va cere dela stat.

Comuna se va îngriji de curățitul și încălzitul salei de învățământ.

Cererile ajustate în regulă cu toate actele pretinse și adresate comitetului parohial sunt a se înainta onoratului oficiu protopresbiteral din Salonta mare, iar recurenții să se prezinte în biserică într'o duminică sau sărbătoare.

Inand, la 25 Iulie (7 August) 1921.

**Ioan Bruațiu**, pres. com. parohial. **Dr. Nicolae Rocsin**, s. protopresbiter.

—□—

1—3

Nr. 216/1921.

În sensul ordin. Veneratului Consistor din Oradea-mare de sub Nr. 1158 B. a. c. pentru îndeplinirea parohiei din **Petid**, se publică nou concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare.

Beneficiul e: 1. Pământ arător de 10 cubule. 2. Competința de pușucat. 3. Birul dela 180 case câte 30 litre jumătate grâu, jumătate cucuruz. 4. Stolele îndatinate. 5. Intregirea dotației dela stat. 6. Locuință și grajd cu grădină.

Preotul ales va avea a propune religiune în școale și a solvi dările publice.

Parohia e de clasa II în lipsă de competenți cu aceeași cvalificație, vor fi admiși la candidare și reflectanți de clasa III. Recurenții au să-și înainteze recursurile, adresate comitet paroh., la subscrisul în Girișul negru, având până la alegere a-se prezenta la sf. biserică din Petid, pentru a celebra sau a cânta și a predica.

**Comitetul parohial.**

In conțelegere cu: **Petru Sârbu**, protopop.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea parohiei **Belotint** protopresbiteratul Lipovei, devenită, vacantă prin renunțarea alesului Laurentiu Juga, în conformitate cu concluzul Ven. Consistor de sub Nr. 2041/921 se publică de nou concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Emolumentele împreună cu parohia sunt: 1. Un intravilan parohial cu teritor extravilan. 2. Una sesiune parohială în estenziunea cuprinsă în foaia catastrală. 3. Birul legal. 4. Stolele legale. 5. Eventuala întregire dela Stat. 6. Până la edificarea casei parohiale, parohia se va îngriji de casă pentru preot.

Alesul e îndatorat a solvi toate dările după întreg beneficiul parohial și a catehiza în școala profesională din loc, fără alte remunerațiune.

Parohia este de clasa a II. dela reflectanți se pretinde deci asemenea cvalificațiune, cari vor avea a-și subșterne recursurile lor în termenul concursual P. O. Domn Fabriciu Manuilă protopresbiter ort. rom. în Lipova, ajustate cu documentele recerute, precum și cu atestat despre eventualul serviciu prestat până aci, iar pe lângă observarea strictă a acelor cuprinse în § 33 din Regulamentul pentru parohii a se prezenta tot în termenul concursual în sf. biserică din Belotint în vre-o Duminică ori sărbătoare spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale și oratorie, dar numai după ce vor dovedi protopresbiterului tractual că posed cvalificațiunea prescrisă, iar cei din altă dieceză, că au înalta încuviințare a P. S. Sale Domnului Episcop diecezan de a putea reflecta la aceea parohie.

Belotint, din ședința Comitetului parohial ort. român ținută la 5/19 August 1920.

**Comitetul parohial.**

In conțelegere cu: **Fabriciu Manuilă**, ppop.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea unui post de învățător vacant dela școala primară gr. ort. rom de fete din **Seceani** (jud. Timiș) se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala”.

Emolumentele sunt: 1. Salarul fundamental dela com. bisericească 800 lei. 2. Intregirea după lege și celelalte ajutoare se vor cere dela stat, despre cari însă com. bisericească nu garantează. 3. Cvarțir în edificiul școlii și grădină. 4. Pentru conferință 24 lei. 5. Pentru scripturistica 10 lei. 6. Dela înmormântari 50 bani, dacă mortul e dus în biserică 1 leu, pe timpul scumpetei stola dela înmormântări s'a ridicat de 5-ori atâta.

De încălzirea și curățirea școlii se va îngriji comuna bis., iar încălzirea și curățirea internă a locuinței inv. cade în sarcina alesului.

Alesul e îndatorat se provadă cantoratul în și afară de biserică și să conducă strana stângă, a instrua elevele în cântările bisericești, în Dumineci și sărbători, să le conducă la sf. biserică.

Recursurile ajustate cu actele recerute, adresate com. par. din Seceani, se vor înainta P. On. oficiu protopresbiteral din Vinga, în termenul concursual, iar reflectanții vor avea să se prezinte în vre-o Duminică ori sărbătoare în biserică din Seceani, pentru a-și arăta dexteritatea în cant și tipic.

**Comitetul parohial.**

In conțelegere cu: **Dr. P. Țucra**, m. p. protopop.

—□—

1—3

217/1921.

Conform decisului Vener. Consistor din Oradea-mare de sub Nr. 544 B. a. c. pentru îndeplinirea parohiei vacante din **Groși** de clasa III se publică concurs cu termen de alegere la **30 zile**.

Emolumentele sunt: 1. Birul dela 180 căș câte 15 litre cucuruz sfârmat. 2. Stolele îndatinate. 3. Intregire dotației dela stat.

De locuință se va îngriji alesul preot, carele va fi îndatorat a catehiza în școala de acolo.

Recursurile adresate comitet parohial să se trimită la subsemnatul în Girișul negru, ear competenții să se prezinte la sf. biserică pentru a cânta, celebra și predica.

**Comitetul parohial.**

In conțelegere cu: **Petru Sârbu**, protopop.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea parohiei vacante de clasa doua din **Tornea** se publică concurs cu termen de **30 zile** computat dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Emolumentele sunt: 1. Alesului preot i-se pune la dispozitie ca locuință edificiul școlii profesională. 2. Sesiunea parohială, constatătoare di 24<sup>1200/1800</sup> jug. jughere catastrale. 3. Birul legal în naturalii. 4. Ștolele legale. 5. Ajutoarele cari la va acorda statul.

Alesul va suporta toate contribuțiile după venitele parohiale.

Va catehiza elevii ort. români.

Doritorii de reflecta la acest post, — recursurile lor adresate comitetului parohial din Tornea, ajustate cu documentele de cvalificațiune de parohii de clasa a doua, conform concluzului sinodului eparhial 84/910, — au să le înainteze P. On. Oficiu protopopesc din Arad, în termenul concursual, în care restimp, pe lângă încunoștințarea prealabilă a protopresbiterului tractual și dovedirea că întrunesc toate condițiunile concursului, va avea să se prezinte în s. biserică din loc, spre a-și arăta dexteritatea în rituale și oratorie. Intrucât reflectanții vor fi din altă dieceză, vor avea să dovedească că au consimțământul Consistorului a respective al Episcopului diecezan.

Intrucât nu s'-ar afla nici un singur reflectant cu cvalificațiune de clasa a doua, se vor admite la concurs și cei cu cvalificațiune de clasa treia.

**Comitetul parohial.**

In conțelegere cu: **Traian Vățian**, m. p. protopop.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea postului de învățător, dela școala confesională ort. rom. din **Șimandul de sus**, tractul Chișineului, se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul diecezan „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreună cu acest post sunt: 1. În bani gata din cassa cultului 900 lei. 2. Intregirea dela stat, pentru care însă comuna bisericească nu ia răspundere. 3. Diurnă și viatic pentru conferințele învățătoresci 50 lei. 4. Pentru scripturistică 50 lei. 5. Dela înmormântări 10 lei. 6. Locuință în natură cu grădină lângă școală. 7. 90 mm. de lemne, din cari e dator, să încălzească și sala de învățământ.

De curățire se va îngriji învățătorul primind pentru aceasta în folosință mai o grădină de lângă școala de 800□.

Alesul e obligat, să conducă cantoratul în sf. biserică, să instruiască pe elevi cântările bisericesti și cele liturgice și să-i conducă regulat la biserică. Intrecât va conduce cor, va primi o remunerație corespunzătoare.

Reflecții sunt poștiți să-și înainteze recursele cu documentele necesare adresate comitetului parohial, oficiului protopresbiterial din Chișineu (județul Arad), având a se prezenta într-o Duminică sau sârbătoare în sf. biserică spre a se face cunoscut alegătorilor și spre a-și arăta dexteritatea în cântare și tipic.

#### Comitetul parohial.

Înconțelegere cu: *Dr. Dimitrie Barbu*, protopop.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea a două stațiuni învățătoresci cantonale dela școlile confesionale ort. române din **Pilul-mare**, prin aceasta se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficial „Biserica și Școala“.

Emolumentele pentru fieștecăre post învățătoresc sunt următoarele: 1. Locuință corespunzătoare cu grădină. 2. Salar dela parohie 600 lei. 3. Pentru conferință 25 lei. 4. Pentru scripturistică 25 lei. 5. Pentru cantorat usufructul pământului fundațional „Florian Gurbădău“ în extenziune de  $5^{1881}/1600$  jugh. cat. pământ arător și  $1^{484}/1600$  jugh. cat. islaz fânaț. 6. Stolele îndatinate dela înmormântări și parastase, dacă va fi invitat.

Intregirile de salar și ajutoare se vor cere dela stat.

Aleșii sunt îndatorați a solvi toate dările după beneficiile lor și sunt deobligați a instrua copiii în cântările bisericesti, a-i conduce și a cânta cu ei la serviciile d-zești; sunt deobligați a conduce stranele, iar în cât vor fi în stare, sunt datori să înființeze și să conducă cor vocal.

De încălzitul și curățitul salei de învățământ se va îngriji parohia, precum și de curățirea externă a întreg edificiului școlar; iar de văruierea și curățirea internă a locuinței inv. se vor îngriji aleșii.

Reflecții au a se prezenta în cutareva Duminică ori sârbătoare în sf. biserică din Pilul-mare spre a cânta și a fi cunoscuți poporului.

Conducătorii de cor vor avea, preferință. Recursele ajustate cu documentele necesare sunt a se înainta protopopului concernent în Chișineu (jud. Arad) în termenul concursual.

#### Comitetul parohial din Pilul-mare.

Înconțelegere cu: *Dr. Dimitrie Barbu*, protopop tractual.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea parohiei **Cuveșdia**, protopresbiteratul Lipovei, devenită vacantă prin decedarea preotului Ioan Suci, în conformitate cu ordinul Ven. Consistor de sub Nr. 1766/921 se publică de nou concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Emolumentele: parohiei sunt: 1. Două în-travilane parohiale. 2. Una sesie parohială constătătoare din 30 jugere catastrale. 3. Stolele legale. 4. Birul legal. 5. Eventuală întregire dela stat.

Alesul e obligat a solvi toate dările publice după întreg venitul parohial, din care jumătate compete văduvei un an de zile computat dela moartea soțului ei, la 11/24 Octomvrie 1920, pe lângă suportarea sarcinilor în aceeași proporțiune, și are să catihizeze la școala confesională din loc.

Parohia e de clasa I, deci reflecții au să dovedească că posed asemenea cvalificațiune.

Se admit și reflecții cu cvalificațiune de clasa a II (doaua) dacă au 8 clase gimnaziale aceștia însă numai în acel caz vor fi candidați dacă nu se va prezenta nici un reflectant cu cvalificațiune de clasa I-a.

Recursele ajustate cu documentele prescise precum și un atestat despre eventualul serviciu prestat până aci, au să se substerne în termenul concursual la P. On. oficiu protopopesc gr. ort. rom. din Lipova, adresate Comitetului parohial din Cuveșdia.

Reflecții sunt obligați a se prezenta în vreo Duminică ori sârbătoare în sf. biserică din Cuveșdia, dar numai după ce vor dovedi protopresbiterului tractual, că au cvalificațiunea recerută, iar cei din altă dieceză, că au înalta încuviințare a P. S. Sale Domnului Episcop diecezan, de a putea reflecta la acea parohia.

Dat din șeeința comitetului parohial gr. ort. rom. din Cuveșdia, ținută la 28 Martie (10 Aprilie) 1921.

#### Comitetul parohial.

Înconțelegere cu protopresbiterul tractul *Fabriciu Manuilă*.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala Ia confesională ort. rom. din **Socodor**, se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala“, pe lângă următorul.

Salar: 1. Salar fundamental în bani gata 600 lei. Intregirea salarului conform legii se va cere dela Stat. 2. Cvarțir în natură și grădină corespunzătoare dela comuna bisericească. 3. Pentru cantorat folosință a lor 4 jughere mici pământ sau 200 lei. Beneficiul de 4 jugh. pământ din proprietatea sf. biserici se va da numai până când școala va avea caracterul confesional. Pentru încălzitul salei de învățământ 3 stângini lemne. 4. Pentru scripturistică 20 lei. 5. Famulație 150 lei. 6. Spesele de conferință dacă va participa 50 lei. 7. Venitele cantorale îndatinate.

Reflecții sunt avizați a-și înainta recursele ajustate cu documentele necesare adresate Comitetului parohial din Socodor. — Rev. Domn. protopop *Dr. Dimitrie Barbu* în Chișineu — iar în cutare Duminică sau sârbătoare să se prezinte în sf. biserică din Socodor, pentru a-și arăta dexteritatea în cântare și tipic.

Din ședință comitetului parohial din Socodor, ținută la 7/20 Iunie 1921.

*Petru Marșieu m. p.* *Corneliu Murăsan m. p.*  
preot. prez. com. par. not. com. par.

Înconțelegere cu: *Dr. Dimitrie Barbu*, protopop.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala confesională ort. română a II. din **Socodor**, se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicarea în foaia oficioasă „Biserica și Școala“ pe lângă salarul următor:

1. Salar fundamental 600 lei, în bani gata; cvarțir în natură cu grădină corespunzătoare dela comuna bisericească. Intregirea salarului se va cere dela stat. 2. Pentru cantorat dela s. biseri că 200 lei. 3. Trei stângeni de lemne pentru încălzirea salei de învățământ. 4. Scripturistică 25 lei. 5. Famulație (curatorat) 150 lei. 6. Spese de conferință (dacă va participa) 50 lei. 7. Venitele cantorale îndatinate.

Recurenții sunt avizați ași înainta recursele lor instruite cu documentele de lipsă. adresate Comitetului parohial din Socodor, Prea On. Domn. protopop *Dr. Dimitrie Barbu* în Chișineu; iar în cutare Duminică sau sârbătoare a se prezenta în s. biserică pentru a-și arăta dexteritatea în cele cantonale.

Dat în ședința Comitetului parohial din Socodor, ținută la 21 Iunie (4 Iulie) 1920.

*Aurel D. Papp m. p.* președintele comitetului parohial, *Iosif Ivan m. p.* notar.

Înconțelegere cu: *Dr. Dimitrie Barbu*, protopop al tractului Chișineu.

—□—

3—3

Prin prezenta se escrie concurs pentru vacantul post învățătoresc din **Oșand** protopresbiteratul **Tinca** județul Bihor, plasa Tinca, cu termen de **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Emolumentele: 1. Locuința cu 2 camere padimentate, bucătărie, cămară, supraedificate, grădină. 2. 10 jughere pământ arător. 3. Din repartiție 300 lei solvinde de epitropie. 4. Eventuala întregire de stat, care până acuma a fost pusă în curgere. 5. 24 metri de lemne din care se va încălzi și sala de învățământ. 6. 20 lei spese de conferință. 7. Stolele îndatinate.

Alesul este dator a conduce strană instruiind elevii la răspunsuri fără altă remunerațiune.

Recursele ajustate în regulă se vor trimite of. ppsc. Salonta.

Recurenții sunt datori a-se prezenta în vr'o Duminică sau sârbătoare în sf. Biserică pentru a-și arăta dexteritatea în cântări și tipic.

Dat în ședința comitetului parohial ort. rom. din Oșand, ținută la 11/24 Iulie 1921. Înconțelegere cu s. protopresbiter *Dr. Nicolae Roxin*.

—□—

2—3

#### Internatul diecezan ort. român de fete din Arad.

Nr. 1840/921

### Aviz.

În internatul diecezan de fete se primesc elevele cari cercetează liceul român de stat pentru fete din Arad.

Taxa de întreținere la an s'a statorit în suma de 2200 lei, cu rezerva de a o urca sau scădea după împrejurări. Se va plăti la cassa Consistorului din Arad în patru rate egale. Rata I. la intrare în internat, rata, II. la 1. Noemvrie a. c. rata III. la 1. Februarie și rata IV. la 1. Aprilie 1922.

Fiecare elevă va avea să mai plătească la intrare în internat o taxă de 50 lei pentru medic și medicină, precum și o taxă anuală de 25 lei pentru deteriorări.

Afară de aceasta taxă, fiecare elevă este îndatorată să aducă în natură următoarele:

1 maja metrică făină de fert, 20 kg. făină albă, 1 maje metrică cartofi, 10 kg. unsoare de porc, 50 ouă.

Acestea le va pune la dispoziția direcțiunei fiecare elevă când va fi provocată.

Elevele, cari nu intră la începutul anului școlar în internat, vor avea să plătească taxa de întreținere pe întreg cvartalul în care intră în internat, deasemenea la depărtare înainte de vreme ori în ce caz vor avea să plătească taxa de întreținere pe întreg cvartalul respectiv.

Fiecare elevă aduce cu sine: 1 covorel lângă pat, 2 perini cu 4 fețe, 1 plapomă cu 2 cearșafuri albe de pat. 6 cămeși, 6 camizoane, 6 pantaloni, 6 părechi de ciorapi, 4 rochițe, 12 batiste, 6 ștergare, 3 servete, 2 șorțe cu mâneci negre sau de culoare închisă, toate cu monograme proprii (numeri), 1 ștergară de bucătărie, care să rămâne internatului, una față de masă pentru 6 persoane, 1 ceașcă și 2 farfurii, tacâmuri: cuțit furculiță, lingură și linguriță, 2 păhară (unul pentru beut iar altul pentru dinți) 4 cârpe pentru șters laborul, 2 cârpe de praf, peapțan și foarfeci, perii de cap, de dinți, de haine și de ghetete, haine de port și un palton, o jachetă de primăvară, 2 părechi de ghetete și un parapleu.

Fiecare internistă va fi îndatorată să aibă uniformă care se va face după indicațiile date de directoară.

Cenzurat: **V. D. A. R. L. E. A.**